

SUSCRICION:  
En la capital. . . . . 4'00 por trimestre  
Fuera de la capital. . . . . 5'00 id. id.  
Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
Id. un año en oro. . . . . 26 id. id.  
Estranjero. . . . . 7'00 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
num. 45, 5.º 4.ª

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 20 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de plaza de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunidades y remitidos desde 1500 a 50 céntos la línea a juicio de la Administración.  
Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 8 de agosto de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.237

## POLITICA EUROPEA

A la temperatura del *frito* empiezo esta carta, porque—como dice el maestro Ferreras en *El Correo*—«digan lo que quieran los termómetros», hace un calor que no se soporta.

Madrid ha tomado ese aspecto especialísimo de verano. Todo el que tiene *perros* para un billete de 2.ª hasta Pozuelo, se va de la villa y corte, y en ésta no quedamos sino pobres diablos que, como tales, acostumbrados a las calderas de Pedro Botero, nos defendemos del calor sin otra arma que el clásico botijo.

Algún que otro coche de gran casa y en él arrellanados dos ó tres domésticos, nos presentan el esqueleto de los esplendores del invierno, y los *simones* huyeron de nuestro planeta para los madrileños que ciframos nuestra dicha paseando por la noche en tranvía abierto hasta Biarritz.

Los puestecillos del Prado, con sus azucarillos y todo, nos sirven de *Boar*, y un «abaniquito de à perrito» (como gritan los pilletes que los venden), da brisas del Cantábrico... ¡hay que tomar las cosas como vienen!

Las gentes no quieren «sudar la gota gorda», y se van en busca de vientos frescos que les haga volver á sus antiguos lares frescos como la flor del berro; aunque no todos podemos imitar el ejemplo, cualquiera le envidia; pero el país que piensa y que trabaja no abre nunca un paréntesis á su fatigosa vida.

Como ustedes verán, no todos descansan felizmente.

Y á propósito de los que trabajan y piensan, diré á ustedes que la prensa italiana da cuenta de la llegada á Roma del sábio inventor italiano Guillermo Marconi quien, procedente de Inglaterra, ha llegado á su patria con objeto de realizar algunas experiencias con su maravilloso descubrimiento de telegrafía sin hilos, cuyos gastos satisfará el Ministerio de Marina.

Muy joven aún, casi un adolescente, el nombre de Guillermo Marconi figurará, en el siglo de la electricidad por excelencia, entre los de Alba Edison, Graam Bell, Weasthorne y otros sabios ilustres que han asombrado al mundo con sus descubrimientos.

Nació Marconi en Bolonia, en abril del año 1875. Hizo sus estudios en Italia, y debido á ser su madre de origen inglés, pasó á la Gran Bretaña en donde sus aficiones eléctricas le han permitido resolver uno de los problemas más difíciles de dicha ciencia: la transmisión de señales á través del éter por medio de las ondulaciones de Hert.

Hace días que cuatro Comisiones, en representación de los ingenieros del Ejército, de la Armada, del Cuerpo de Correos y Telégrafos y el de Faros del Reino Unido, acaban de proclamar ante el mundo científico que los experimentos realizados por Marconi son garantía más que suficiente para poder afirmar, que el invento de ese joven de veintidos años es todo lo contrario á una mixtificación ó á un sueño.

Hombre sumamente modesto, no pretende plaza de sábio y se limita á decir que, habiendo observado determinados fenómenos eléctricos, ha construido los aparatos necesarios para su examen.

Se han hecho pruebas verdaderamente admirables y satisfactorias, y podemos augurar grandes ventajas para la comunicación en guerras terrestres y navales.

Mas como es un niño aún, que á no ser por el sábio ingeniero electricista monsieur Preece, nadie hubiera conocido quizás en muchos años, pero «no hay hombre sin hombre», y Mr. Preece y Marconi, completándose entre sí, han conseguido

una de las más bonitas conquistas de la Ciencia.

Y me voy, señor Director, pero no de veraneo, sino para que mi crónica no sea *mucha, á mas de mala*, como el alma del gitano del cuento.

De usted muy atento S. S. q. b. s. m.

Garci-Fernández.

Madrid 4 de agosto de 1897.

## LA MUERTE REAL y la muerte aparente

Uno de los problemas que han preocupado en todo tiempo á la medicina, es encontrar el medio cierto de distinguir la muerte real y la muerte aparente. La sepultura de una persona viva es un horror inexpresable y, por desgracia, son muchos los casos de enterrados vivos. Mientras sea posible cometer este error, de una crueldad á ninguna otra comparable, subsistirá un grave cargo contra lo que llamándose la ciencia de la vida, no sabe distinguir con precisión la vida de la muerte.

Se comprende, pues, el empeño con que se ha procurado encontrar el signo inequívoco que revele que nos hallamos en presencia de la muerte. El último estudio hecho sobre esta materia es el libro que el Dr. Icard, médico de la *Grande Misericorde*, acaba de publicar, y que ha sido premiado por el Instituto de Francia; su título es, *La muerte real y la muerte aparente*.

El autor expone y discute los diferentes signos de la muerte; pasa en revista todos los procedimientos antiguos y modernos imaginados para hacer el diagnóstico de la muerte real y, en seguida, después de demostrar que los unos son poco decisivos y los otros impracticables en la mayor parte de los casos, el distinguido médico francés describe un nuevo método imaginado por él para resolver el problema de una manera fácil, rápida y segura.

El asunto es de un interés que desgraciadamente nadie puede desconocer ni mirar como ageno á sí mismo.

Hace algunos años, la Academia de Ciencias francesa abrió un concurso sobre la cuestión de la muerte aparente y sobre los medios de prevenir las inhumaciones prematuras. El premio fué otorgado al profesor Bouchut, de París, y la comisión adoptó las conclusiones de este sábio.

Según él, la supresión de los latidos del corazón constatada por la auscultación durante un intervalo de cinco minutos, es un signo cierto de muerte.

Su procedimiento, autorizado por la sanción oficial, ha quedado para muchos médicos como un signo de certidumbre absoluta, y aunque otros lo han discutido, es en la *práctica* el único que se adopta actualmente por todos.

Pues bien: vamos á ver con Icard, hasta que punto esa señal es incierta.

Desde luego existen casos perfectamente comprobados de paralización voluntaria del corazón sin muerte consecutiva. Los doctores Cheyne y Beynar han observado á un individuo que, en este punto podía morir y renacer en presencia de ellos. Durante *mas de media hora*, Townshund,—aunque enfermo, ó por lo mismo que era enfermo.—suspendió los latidos del corazón y los movimientos respiratorios hasta el extremo de que Cheyne y Beynard se convencieron más de una vez con convencimiento absoluto, de que el sujeto había muerto realmente víctima de su experimento.

Es clásico entre los médicos franceses el caso de su ilustre colega Chauvern, uno de los médicos más eminentes de la Facultad de Medicina de París, quien puede

suspender á voluntad y de una manera completa, los latidos de su corazón durante más de un minuto.

Estos dos casos bastan para demostrar que la regla no es absoluta, que la vida es compatible con una parálisis más ó menos prolongada del corazón. Pero esta demostración puede comprobarse todavía por otras pruebas científicas, no menos significativas y concluyentes, y que abundan en los anales de la medicina. Recordemos algunas.

El doctor Crachet, de Lyon, ha publicado una serie de observaciones relativas á niños que han nacido en estado de muerte aparente, en quienes la auscultación más prolija y delicada no ha permitido comprobar, no ya latidos del corazón, pero ni siquiera el más leve rumor ó estremecimiento cardiaco.

El doctor Girbal, jefe de clínica en la Facultad de Montpellier, ha referido el caso de una joven considerada como muerta desde hacía muchas horas, y á la cual fué llamado á reconocer; la auscultación minuciosamente sin hallar en ella indicios de latidos; á pesar de todo procura reanimarla, pero inútilmente; por fin agotados todos los recursos, y encontrando en ella todos los signos conocidos de la muerte, se dispone á retirarse dejándola fría, insensible, indudablemente muerta, cuando la vé volver espontáneamente á la vida.

El doctor Josat tiene numerosas observaciones análogas, hechas durante una epidemia de cólera: en todos esos casos, la parálisis del corazón fué completa. El doctor Duchene, émulo de Charest, ha observado en la clínica del Dr. Andral á un enfermo asfixiado por el cloroformo, y que pudo ser vuelto á la vida, á pesar de una prolongada suspensión de los latidos. El maestro mismo, el doctor Andral, observó un caso de muerte aparente con parálisis del corazón, en la esposa de uno de sus colegas: auscultaba minuciosamente repetidas veces, no hay latidos y, sin embargo, diez horas despues la señora vuelve á la vida.

Se podría prolongar indefinidamente esta enumeración, con hechos observados en condiciones igualmente científicas. Se podría citar todavía los casos de Touresior, de Brachet, del profesor Depaul, de Plugge, de los doctores Lorne y Boisset, de Bourgeois, de Maissonneuve, de Brignet, etc., todos ellos conocidos y comprobados.

Pero basta lo dicho para que el asunto quede fallado.

Antes de pasar adelante, empero, merece recordarse la observación relatada por Brown-Sequard, que es de una notoriedad excepcional. Esa observación fué llevada muy lejos, demasiado lejos aún, pero eso mismo le hace más instructiva y concluyente.

En un individuo ahorcado en Boston, los médicos declararon la muerte definitiva cuando el corazón había cesado de latir hacía ya más de una hora. Se le abrió el pecho, y se comprobó que el corazón latía aún. Sólo tres horas después de abrirle el torax, cesaron por completo los latidos del corazón.

Las conclusiones de este hecho formidable se desprenden por sí solas: la auscultación del corazón es un procedimiento ineficaz para comprobar si ese órgano funciona todavía; puede seguir latiendo de una manera imperceptible para los oídos más ejercitados, sin que haya cesado la vida. La auscultación más prolija no dió resultado alguno en el ahorcado de Boston y, sin embargo, su autopsia prematura demostró la verdad.

Dr. Andes.

## Desde Madrid

Parece que lo de las zonas va tocando á su fin y así es en efecto; lo primero que se le ocurre á cualquiera es preguntar:

¿Qué se ha conseguido con los deplorables sucesos de estos últimos días?

Es de suponer que los amotinados, al proceder como han procedido, se propondrían obtener alguna ó algunas ventajas. ¿Las obtuvieron?

No. Las cosas siguen como estaban antes del motín. El concierto sigue en pié.

De modo que se ha dado un espectáculo que nada ha tenido de culto, se han destruido no pocos intereses particulares, los revoltosos han dejado de ganar lo que ganan cuando se dedican á sus habituales tareas, los maturosos han hecho su agosto aprovechándose del desorden, y nada más. No es poco... Todo vuelve á estar en calma, según las últimas noticias que llegan á los centros oficiales, y forzoso es confesar que para esto no valía la pena de hacer lo que se ha hecho.

Al ver destrozadas varias tiendas y á los amotinados ya satisfechos, pudiérase creer que el furor popular se había calmado por que se consiguió lo que se pretendía; pero no fué así. Lo que había de pagarse por consumos se pagará...

Nosotros no comprendemos la necesidad de los motines, pero mucho menos cuando no tienen el fin que parece han de tener. Hacer ruido, promover escándalos para quedar en la misma situación que antes se estaba; esto no nos cabe en la cabeza. Y esto es, ni más ni menos, lo que ha sucedido.

Es verdad que los alborotadores, es decir, las alborotadoras, han hecho ya la de su fiereza, de su brutalidad, de su barbarie, impropia de una capital como Madrid; y algo es algo. Al menos se ha venido á demostrar que en la corte hay gentes que debieran vivir al otro lado del Estrecho de Gibraltar.

Una verdulera (¡persona competentísima para juzgar las disposiciones municipales!) una verdulera, repetimos, alta, flacucha y fea, tan fea como sus acciones, ha sido la que más se distinguió por sus hazañas heroicas. Cogió un gato, lo mató y, desollándolo, lo colgó de un palo diciendo: «Lo mismo que con este bicho, haré con Canuto.»

Este Canuto es el dueño del animal; no de la verdulera, sino del gato. Es también el propietario de un establecimiento que ha quedado despues del motín, sin géneros, sin anaquelaría, sin puertas, sin vidrieras, sin nada, en fin. La verdulera en cuestión ha tenido á bien destruirlo.

Tanto los comerciantes que hicieron el concierto con el municipio de Madrid, como los que en nada intervinieron, han visto cómo sus intereses particulares fueron víctimas del furor de los revoltosos; y los dueños de las tiendas destruidas, no podrán por menos de reconocer ahora que ya el pueblo va estando en disposición de gobernarse á sí mismo.

Este es el gobierno que le conviene tener á España, si quiere estar bien dirigido.

El del Sr. Cánovas no sirve. Anduvo con contemplaciones, fué débil, no hizo buen uso de la fuerza, y como lo que ahora conviene es que la fuerza predomine y nadie mejor que el pueblo para emplearla, el pueblo es el que debe gobernar. Cosa que nos convendría mucho.

Entre innumerables ventajas, la primera y principal que esto reportaría sería un gran ahorro; no pagarían contribuciones, porque enemigo el pueblo de toda propiedad que no sea suya, la destruiría rápidamente, y no habría por qué contribuir, aunque hay quien supone que gobernados por el pueblo soberano, haríamos de pagar hasta por el aire que

respiramos, fundándose esta suposición en la creencia, no del todo errónea, de que en nadie hay tanta tiranía como en el que logra mandar después de haber sido mandado.

Pero este inconveniente pronto se evitaría, porqué nos iríamos a respirar al extranjero y no pagaríamos la contribución...

¡Qué bien estarían nuestras apreciables verduleras y nuestras apreciabilísimas cigarreras, cómodamente sentadas en las poltronas ministeriales! Y quien dice verduleras y cigarreras, dice albañiles, zapateros de portal, mozos de cordel, distinguidos chulos de barrios bajos, etc., etc.

¡Lá verdad es, que podríamos estar en la gloria y no estamos porque no queremos!

Carmón.

5 agosto 1897.

Redención de mozos.

La Correspondencia de España dice que varios padres de mozos desean que se publique la Real orden señalando los términos en que puede verificarse la redención a metálico de los comprendidos en el reemplazo actual.

Esos padres están en un error si creen que es necesaria la publicación de dicha Real orden.

Los plazos para verificar las redenciones están señalados expresamente por la ley de reemplazos reformada que rige hoy, y son los siguientes:

1.º Para todos los mozos, y por 1.500 pesetas, lo mismo si pertenecen al cupo de la Península que al de Ultramar, durante dos meses desde el ingreso en caja ó sea desde el 1.º de Agosto á 30 de Septiembre.

2.º Para los mozos destinados á Ultramar que no se hayan redimido en el plazo anterior, del 1.º de Octubre hasta diez días antes de su embarque, por 2.000 pesetas.

Como el señalamiento y distribución del contingente para la Península y para Ultramar se ha de verificar por Real decreto en 1.º de Septiembre, resulta que los mozos que quieran esperar á conocer antes de redimirse si por su número les toca servir en uno ú otro ejército ó quedar excedentes de cupo, les basta con esperar á hacer la redención en Septiembre.

En los últimos llamamientos se publicó de Real orden la fecha en que terminaba el plazo de redención; pero era por haberse alterado los que determina la ley.

Este año, como hasta ahora no hay alteraciones en esos plazos, los mozos y sus familias deben atenerse á lo que la Ley establece.

Y respecto al ingreso en caja, verificado el primero del actual, repetidas veces se ha dicho que se trata de una formalidad á la cual es voluntaria la asistencia de los mozos, que desde ese día quedan sujetos á la autoridad militar de quien reciben el pase correspondiente para permanecer en sus casas hasta que, después del 1.º de Noviembre, sean llamados á las filas aquellos á quienes toque servir en activo.

NOTICIAS EXTRANJERAS del 7

Todavía sigue el incendio en el bosque de Fontainebleau,

Están reducidas á cenizas 500 hectáreas de magnífica arboleda.

El viento dificulta en extremo los trabajos de extinción, pero hay fundadas esperanzas de que hoy mismo quedará aislado y dominado el fuego.

Las noticias que se reciben de Portugal no son nada tranquilizadoras, pues dicen que allí se conspira públicamente y que todo el mundo habla de la revolución que se considera inminente.

La censura telegráfica funciona con todo rigor.

Las reformas de Filipinas

San Sebastian 6.—El presidente del Consejo y el ministro de Ultramar han tenido una nueva conferencia para ultimar los detalles definitivos del proyecto de reformas para el archipiélago filipino.

Las bases que servirán para la redacción del oportuno decreto han sido ya enviadas á Madrid, con objeto de que el documento oficial se extienda con todos su requisitos, enviándolo en seguida aquí, á lo firma de la reina.

Las reformas de Filipinas son de tres clases: jurídicas, municipales y económicas.

En la reforma jurídica se acepta el código penal vigente con las relativas penalidades para los atentados contra el orden público y la integridad del territorio, así como para las sociedades secretas, constituyendo un acto punible la afiliación á ellas. Se extiende la categoría de los delitos, señalándose como tal, entre otros, el llamado «pacto de sangre» en la reforma municipal no se coarta las facultades de las principales, con objeto de poder reorganizar alguna de ellas.

La designación de «capitanes municipales», cargo equivalente al de alcalde, la hará el gobernador general del archipiélago á propuesta de los electores de cada principalia.

Quedan suprimidos los jueces de paz en las principales y pueblos, eximiéndose de esta supresión Manila y alguna de las demás poblaciones más importantes.

Las funciones de juez de paz serán encomendadas en adelante á los capitanes municipales.

Las reformas en el orden económico establecen varios tributos indirectos para poder cubrir las necesidades del presupuesto actual, sin perjuicio de establecer otros nuevos para el ejercicio próximo á fin de satisfacer los gastos extraordinarios que origine el aumento de las fuerzas terrestres y marítimas.

Nada trataron en su conferencia los señores Cánovas y Castellano referente al Banco de Manila, al cual se le concedieron en fecha reciente algunas facultades.

Tampoco hablaron de la creación de Tribunales de cuentas.

El ministro de Ultramar ha demorado su salida, por haber concurrido algo tarde á la conferencia, y estar convilado á una visita en el Colegio de Vergara.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Comidas á la «Maitre d'Hotel»
- Bacalao á la francesa
- Morro de vaca á la lionesa
- Pichones á la navarra
- Postres
- Café

Comida

- Sopa de ostras
- Lenguados á la alemana
- Higado de terrera frito
- Cordero empanado
- Patatas á la duquesa
- Postres
- Café

Pichones á la navarra.

Abiertos por la espalda se aplanan suavemente para no quebrantar demasiado los huesos; después se les baña con manteca fresca, pimienta, cebolla picada muy menudita y sal, procurando que los pichones tomen perfectamente este aderezo; espolvoreense bien y cubránse con pan rallado y con fuego lento póngaseles á la parrilla hasta que se doren.

Aparte se habrá hecho una salsa con vinagre, pimienta, sal, chalotas picadas y manteca de vacas y se sirve con esta salsa.

Patatas á la duquesa.

Se cuecen cortadas en pedazos y bien peladas en agua con la sal precisa y un manojo de ajedrez. Hágase una cantidad proporcionada de una salsa espesa y póngase en una cacerola donde después se echarán unas yemas de huevo batidas, añadiéndoles un buen trozo de manteca. Se rocía todo con la sal necesaria y colocándolo á la lumbre se ligan los componentes meneándolos con un movimiento rápido y uniforme. Cuando esta operación esté á medio hacer se echan las patatas.

La Plaza de Toros

Creemos leerán con gusto los lectores de LA LUCHA los siguientes datos referentes á la plaza de toros que, al extremo del andén principal de la Dehesa, en terrenos de su propiedad y en sitio perfectamente orientado, está construyendo nuestro amigo el rico comerciante D. Lorenzo Alcalde y Corney, vecino de Salt, á quien Gerona debe agradecer que solo, sin ayuda de nadie, levante junto á sus puertas un circo de forma tan esbelta como el que está levantando bajo la dirección del ilustrado cuanto perito maestro de obras don José Martí quien, si no tuviera probada su experiencia y gusto en cuanto á su profesión se refiere, lo probaría con creces al dirigir esa obra que ya admira el vecindario y que tan visitada se vé á todas horas, mereciendo el aplauso de los inteligentes.

Mucho podríamos escribir respecto á los beneficios que económicamente hablando reporta á una población un circo taurino, y mas si está acreditado, como creemos acreditará el señor Alcalde él que es objeto de estas líneas; pero como el espacio nos falta y esas ventajas no se ocultan á quien un poco recapacite, ahorremos tiempo y lugar, sustituyendo aquí el relato de beneficios con el aplauso al señor Alcalde, á cuya única iniciativa y á cuyos únicos capitales deberá Gerona su plaza de toros la cual, una vez terminada, será digna de la capital, y hará imperecedero el nombre de su propietario que, al arriesgar sus intereses, dá una prueba inapreciable de desprendimiento y civismo.

La plaza de toros de Gerona, en construcción, mide de diámetro ochenta y un metro cincuenta centímetros; su planta es un polígono de cuarenta y ocho lados por su frente y circular en su interior, siendo su altura, cuando esté terminada, de diez metros.

Como tenemos indicado, su construcción es de un estilo severo y de condiciones verdaderamente estéticas, no gastándose en ella otros materiales que los que la industria y terrenos gerundenses producen, y con ello dá el propietario una prueba plausible de verdadero proteccionismo. Tiene tres grandes puertas de entrada, midiendo el redondeo ó anillo, como en lenguaje especial se llama, cuarenta y dos metros y cincuenta centímetros el diámetro. Para subir á los tendidos, facilitan el acceso doce escaleras interiores por medio de un cómodo pasillo muy espacioso y las gradas, que son de hormigón hidráulico, con asientos de baldosa, muy fuertes y muy cómodos, son veinticuatro en el tendido de sol y diez y siete en el de sombra, arrancando del rellano de las bóvedas un zócalo de mampostería con pilares de obra sobre los que se apoyarán bonitas columnas que formarán la galería de palcos de sombra, palcos que serán espaciosos y á los cuales se subirá, no por la escalera que estaba proyectada sobre el tendido de sombra, si nó, según acertadamente ha determinado el señor Alcalde, por una ancha y elegante escalera colocada fuera de la fachada y frente á una de las puertas de entrada y palco de la presidencia.

Como el señor Martí ha estudiado la obra con verdadero cariño y el propietario no escatima gasto alguno, la obra resultará perfecta hasta en sus detalles.

El toril contiene diez chiqueros con sus burladeros y demás accesorios, cuya cómoda como acertada construcción facilitará en gran manera el encierro de las reses. La plaza estará cerrada por una pared de unos cuatro metros de altura, y entre el espacio que media entre la plaza y la pared, se construirán cuadras para cincuenta caballos, con sus corrales, chiqueros, enfermería y capilla, y al rededor de la pared, ó sea la plaza en conjunto, se construirá un espacioso paseo de seis metros de ancho, que dará mas amenidad al sitio del emplazamiento.

Estos son los datos que en síntesis podemos dar á nuestros lectores, escusando los que se refieren á la construcción del camino que á la plaza ha de conducir desde la Dehesa, cuyos trabajos de terraplen ha comenzado ya el Ayuntamiento

to y de cuyo proyecto tenemos dadas bastantes noticias, deseando solamente que se terminen sin requitismo ni mal entendidos ahorros, por que si algo ha de gastar el Ayuntamiento en ello, bien compensado se verá con los beneficios que al vecindario ha de reportar la plaza, por cuya construcción reiteramos á su propietario nuestros sinceros plácemes.

Antes de dejar la pluma debemos añadir que la plaza no podrá inaugurarse hasta últimos de octubre, y que el señor Alcalde está dispuesto, según ha manifestado, á que las corridas sean como las que mejor pueden serlo en otras plazas, con toros de ganaderías acreditadas y con cuadrillas de cartel, siendo casi seguro que una de las que vengan á la inauguración sea la del afamado espada Mazantini.

NOTICIAS

Las más importantes asociaciones de propietarios de España han acordado celebrar en Madrid una Asamblea Nacional de Propietarios de Fincas Urbanas, y al efecto de realizar tan hermoso pensamiento, se ha constituido la siguiente comisión organizadora; presidente, D. Carlos Castel, representante de la Asociación de Propietarios de Madrid; vicepresidente D. Juan Rosell, representante de la Junta de Propietarios de la Izquierda del Ensanche de Barcelona; secretario D. Salvador Raventós, representante de la Asociación de Propietarios de Madrid; vicesecretario D. Rafael Alvarez Seréix, representante de la Liga de Contribuyentes de Alicante; vocales, D. Luis de Figuerola Ferretti, representante de la Sociedad de Defensa de la Propiedad Urbana de Barcelona; señor Conde de Santa Bárbara, representante de la Liga de Propietarios de Sevilla; D. Esteban Alejandro Sala, representante de la Asociación de Propietarios de Zaragoza; señor marqués de Argelita, representante de la Liga de Propietarios de Valencia; D. Rafael Ruiz Mora, representante de la Asociación de Propietarios de Talavera de la Reina, y D. Luis Federico Guirao, representante de la Liga de Propietarios de Murcia.

—Durante la última quincena, se han decomisado por los veterinarios del Municipio, 280 kilos de tomates, 29 de varias frutas, 11 pedazos de gallina, 3 de conejo, 118 melones, una oca, 15 kilos de pescado, 12 de despojos y 3 fetos.

—No habiéndose resuelto del todo el asunto referente á cierto terreno que ha de atravesar la línea férrea en construcción de Gerona á Olot, la compañía ha determinado levantar interinamente la estación de esta ciudad en los terrenos inmediatos al jardín del señor Llistosella, cuyas obras se han puesto en ejecución.

—En la cárcel correccional de esta ciudad, habian ayer 33 presos, 6 de tránsito, 5 arrestados, 2 pendientes de destino, 13 pendientes de conducción y 19 en el correccional; total 78.

—En Madrid se ha verificado la subasta para el arriendo del impuesto de consumos, sin que haya ocurrido el menor incidente desagradable.

A prevención, la autoridad había dispuesto convenientemente las fuerzas de la Guardia Civil y Orden Público por si era necesario reprimir algún tumulto, pero afortunadamente no hubo necesidad de ello, pues reinó el orden y ningún grupo se extralimitó, limitándose la gente á conversar sobre el tema obligado del día.

—Hoy, de seis á siete y media de la tarde, la brillante música del Regimiento de Guipúzcoa ejecutará en el paseo de la Dehesa las piezas siguientes:

- 1.º Paso-doble, «El Iris».
- 2.º Jota «El duo de la Africana», Caballero.
- 3.º Polka «La Modista», Espinosa.
- 4.º Fantasía «Fra-Diablo», Auber.
- 5.º Valses «Eiite-Faur», Lanner.
- 6.º Paso-doble, «Madrid».

—Ha sido autorizado el vecino de Baños D. M. Masoliver para recibir tres cajas de pólvora.

—Por infringir el reglamento de Carreteras han sido denunciados los vecinos de Garrigás José Abell y Miguel Requesens.

—Hoy y mañana celebrarán su fiesta los vecinos de las calles de Lorenzana, Utonia y Rutila, habiéndose contratado para tomar parte en la misma una renombrada orquesta.

—Un colega local llama la atención respecto del número de mendigos que de nuevo han sentado aquí sus reales.

Unimos nuestra voz á la del compañero y nos permitimos recordar á quien debe darse por entendido, que hay vigente una orden respecto á la mendicidad, publicada no hace mucho tiempo, y que por cierto fué muy bien recibida por el vecindario, la que por lo visto no se cumple.

—Se nos ha dicho que varios entusiastas vecinos del barrio del Mercadal tratan de celebrar con gran esplendor la fiesta de Santa Susana, patrona del mismo.

Al efecto, aparte de otras diversiones, dícese se levantará un bonito entoldado en la plaza del Mercadal, en el que se darán dos bailes y un concierto, habiéndose contratado la aplaudida orquesta «La Unión Cassanense».

—Ayer se unieron en lazo indisoluble la simpática señorita doña Joaquina Cullí, con nuestro apreciable amigo el maestro de obras militares don Alberto Salazar, y mañana contraerá enlace, con la no menos simpática señorita doña Consuelo Claret, nuestro también estimado amigo el joven propietario don Ricardo Rius.

Deseamos á los novios muchas felicidades.

—El jueves por la tarde en la calle de Alfonso XII del barrio de San Miguel de Culera, agregado á Portbou, ocurrió una desagradable escena entre el oficial vista de la aduana señor La Riva Lasalde y don Marcelino Badosa, vecino de Vilajuiga, saliendo ambos de la misma con algunas lesiones, afortunadamente sin importancia.

—Ha entrado á formar parte de la redacción de nuestro apreciable colega el *Diario Mercantil* de Barcelona, en calidad de redactor jefe, nuestro paisano y compañero D. Francisco J. Godó.

—Ha sido declarado cesante, á su instancia, el inspector de vigilancia de Barcelona don Antonio Tressols.

—Esta ya fundida en los talleres de los señores Masriera y Campins, la lápida de bronce que debe ser colocada en el atrio de la Basílica de Santa María de Ripoll, en la cual se consignan las frases pronunciadas por el prelado de aquella diócesis al consagrarse el templo despues de su restauración. La lápida va encuadrada en un marco de piedra, según dibujo del celebrado arquitecto señor Puig y Cadafal.

—Segun dice el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» durante los meses de Noviembre y Diciembre del año último fallecieron en la Gran Antilla los soldados Sebastián Burcot Muyo, de Cornellá, y Jesús Santos Nuñez, de esta ciudad.

Se nos figura que dichos apellidos están equivocados.

—Dice un colega madrileño que en el Ayuntamiento de Mataró las sesiones son bilingües, expresándose las minorías en catalán y la mayoría en castellano.

En Gerona ocurrió una cosa por el estilo.

—Ha sido autorizado el Regimiento de Guipúzcoa, de guarnición en esta plaza, para que, en adicional al ejercicio cerrado de 1895-96, reclame para el sargento José Perea Campos, el premio del primer período de reenganche que devengó en los meses de abril, mayo y junio del año próximo pasado.

—En el despacho del señor delegado de Hacienda tendrán lugar mañana ocho juntas administrativas por aprehensiones de tabaco.

—El gobernador eclesiástico de Tudela de Navarra, ha prohibido á todos los individuos del clero y seminaristas de su jurisdicción la asistencia á los círculos políticos.

—Procedente de San Feliú de Guixols, esta tarde, en el tren expreso, saldrá para Barcelona el Sr. conde de Serra, de donde regresará á dicha villa el próximo miércoles.

—El director general de Obras Públicas ha escrito á nuestro querido amigo el señor conde de Serra manifestándole que, accediendo á sus deseos, ha incluido en el plan de obras públicas, la construcción de los trozos cuarto y quinto de la carretera de Vilademat á Palafrugell.

Esta buena nueva que alegrará á los habitantes de las poblaciones interesadas,

demuestra una vez más el incansable celo del señor conde de Serra por el bien de la provincia, por lo que de nuevo le felicitamos muy sinceramente.

—En la tarde y noche de hoy se tocarán las típicas sardanas en la calle del Carmen por la orquesta que dirige el señor Perich.

—En la batalla de flores celebrada en Valencia, se emplearon la friolera de cincuenta mil serpentinas y ciento cincuenta mil ramos.

—Hoy ó mañana debe salir para Barcelona y Albacete, de cuya última audiencia Territorial ha sido nombrado magistrado, el que hasta hace breves días lo ha sido de la de esta, nuestro estimado amigo don Octavio Culla y Serra, al que deseamos muy buen acierto en su importante cargo y un felicísimo viaje.

—El presidente del «Centro de Fusión Republicana» D. Paciano Torres, ha presentado la dimisión de su cargo.

—Ayer verificaron los funcionarios de esta Audiencia Provincial la acostumbrada visita semanal de Cárceles.

NOTICIAS DE MADRID del 7

El Gobierno acaba de dictar las oportunas órdenes, autorizando á 33 deportados cubanos que se encuentran en los presidios menores de Africa para que fijen su residencia en el punto de la Península que más les convenga.

Además ha ordenado el Gobierno, que otros 59 deportados sigan en su actual situación; pero con residencia común en la isla de Pinos.

—El ministro de Marina ha dicho que carece de fundamento el telegrama que publica *La Correspondencia de España*, asegurando la existencia de casos de fiebre amarilla en la marinería española de Cuba.

—En Santander el conflicto del agua adquiere proporciones alarmantes.

Por falta de dicho líquido huelgan cinco mil obreros.

Se hacen cargos al Ayuntamiento, pues no sabe resolver la situación.

Hemos recibido el número 21 del actual año de *La Ilustración Nacional* importante publicación de Madrid que compite con las mejores en su clase, lo mismo españolas que extranjeras. Dichos números contienen numerosos grabados de actualidad y escogido texto.

También hemos recibido el cuaderno 10 de la preciosa colección de fotografías instantáneas *El Ejército Español* de cuya bondad ya nos hemos ocupado en diferentes ocasiones.

El editor de la condal ciudad D. Luis Taso acredita cumplidamente sus talleres tipográficos son la publicación de referencia, en la que se admira una pulcritud y perfección dignas del mayor encomio.

Vendese en las principales librerías de España al precio de una peseta el cuaderno, y aparece uno mensualmente.

La colección completa costará de 16 á 20 cuadernos, y cada uno de estos la forman 16 magníficas autotipias.

TRINO

No extrañes mi inconstancia, dueño amado, pues, según la experiencia con sus sabias lecciones me ha enseñado, la constancia en amor es un pecado que tiene muy amarga penitencia.

Manuel Soriano.

Distracciones

Gedeon presenta triunfante su hijo á sus amigos.

—¡Ha ganado un premio!—les dice;—el premio de la perseverancia.

—¡Ah, bravo!...

—¡Ha sido durante todo el año el último de la clase!

Pensamiento:

¿Cuál es la causa de que tantos hombres se dejen deslumbrar por sofistas?

La falta de principios.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Ciriaeo y Esmaragdó mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de S. Félix.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

por los alrededores del templo le parece cojer entre sus anillos á un niño, nadie estorbe al númen su placer. Y los pobres padres en vez de defender á su prole, deben por el contrario mostrarse alegres y satisfechos de que la serpiente haya escogido aquel fruto de sus entrañas para su pasto. ¡Tanto es lo que puede la ciega superstición y el supremo poder de los hechiceros!

No hay porqué decir si el espectáculo de la bestia triunfante atraería á la multitud de los negros. No solo acudían los wídeses, si no los de los pueblos de muchas millas al rededor; en las chozas no quedaban más que los enfermos y los niños de pecho. La tropa también tomaba parte, puesta de gala, para hacer en nombre del rey, los honores debidos al dios-serpiente. Por lo que, la astuta generala Marana, esperaba con ansiedad esto mismo, y aprovechando la ocasión, mandó á la fiesta á sus soldadesas que no se morirían de deseos de ir á tomar parte en ella: pero antes llamó á las jefas y con aire de quien revela un gran misterio, les dijo:—Debeis saber que mi consigna me manda no solo honrar á los blancos y acompañarlos por todas partes, si que también no perderlos nunca de vista, hasta haberlos vuelto á Adgomé. Si atendiere solo á mi comodidad, debería teneros á todas aquí de guardia....

—Las soldadesas pusieron todas el ceño dando muestras de no agradecer poco ni mucho esta antífona: pero la generala continuó; —A pesar, pues, de esto, voy á daros permiso para que intervengais en la fiesta, con tal de que esteis todas dispuestas á cumplir mis órdenes. Ya no hay ningun peligro: los blancos están en buena armonia con el rey; todas sus armas y municiones están embaladas y dispuestas para enviarlas á la corte, y ni aunque lo intentasen, encontrarían medio de escaparse por mar, puesto que en toda la costa no se encuentra ni una barca, ni un remo siquiera.

Basta para esto venir á Lagos....

—¿Y si me cogiesen aquí?

—¡Alda! ¿ques qué no hay mil maneras de pegársela sin que ni el aire lo sospeche? Y ahora te se presenta buena ocasión. Estos señores, en su país de Lagos, son más ricos que el rey del Dahomey; y solo con que tú te pusieses de acuerdo con ellos, no te faltaría ya nunca choza, cuscús, carne y aguardiente.

La generala estaba conmovida y aturdida: pero la hacítemblar el peligro á que se espondría intentando fugarse. Y no acababa de creer todas las maravillas que se le prometían en Lagos. Pero Olombo le dijo:

—¿Quieres convencerte hablando con estos señores?

—La pobre no contestó palabra y temblaba de piés á cabeza.

—¿Qué dudas? le añadió el listo mandingo. Te se presenta la mejor fortuna y serías capaz de despreciarla? ¡Pobré Marana, tú eres joven, valiente y cauta, eres la más hermosa negra de Agbomé... y no obstante, no podrás nunca tener marido sino te lo impone á su gusto el rey! Puede tocarte un marido que te apalee como á una esclava, te dé mala vida, ó te engañe, un marido que tome otra esposa y reserve para ti el pan de disgusto, de las lágrimas y de la vergüenza.... Mientras que en Lagos podrias escojerte por ti misma un esposo según la ley blanca; y este estaría obligado á tratarte como una compañera, única esposa hasta la muerte.... Basta para esto, que tú quieras!

—Ah! si estuviese segura de lo que me dices! exclamó por fin la negra, facinada por el argumento al corazón.

Finalmente, llegó la noche en que Gaston reunido con sus primos buscaban un medio de escapar de las pérfidas insidias del rey, que había mandado á pedir la entrega de las armas; y al siguiente día era preciso conformarse sino

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»
Trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> , el de Mercancías de 3. <sup>a</sup> y el Expreso de 2. <sup>a</sup> clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> y el Correo de 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup> clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2 (Julio y Agosto)	5:09	»	Núm. 9 (Julio y Agosto)	4:32	5:40
Número 4	8:34	»	Número 1	4:32	»
Número 6	11:44	»	Número 3	7:30	»
Número 8	»	3:22	Número 5	»	12:44
Número 10	»	5:35	Número 7	»	2:50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.			Tren discrecional n.º 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:30.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.		
Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:10	»	Número 1	7:40	»
Número 4	»	3:00	Número 3	»	1:00
Número 6	»	6:00	Número 5	»	4:30
<b>NOTAS</b> Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup> clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 21 a Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que egan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.					

EN AMER

se arrienda una casa y una panadería que es la más antigua y más acreditada con todos sus enséres.

Darán razón en casa de D. Félix Rigau, plaza de la Constitución, Amer.

**ANEMIA CLOROSIS**  
 Ó **OPILACIÓN**  
 Todos los Medicos **PRESCRIBEN**  
**las Pildoras del DR. BLAUD**  
**COMO EL MEJOR Y MÁS ECONOMICO**  
**FERRUGINOSO**

En todas Droguerías y Farmacias  
**VENTA POR MAYOR**  
**A. SCIORELLI - 2 Place des Vosges Paris**

**PILDORAS Y JARABE**  
 de **BLANCARD**  
 con Ioduro de Hierro inalterable  
 CONTRA  
 la Anemia, la Pobreza de la Sangre,  
 la Ortiacion, la Escrófula, etc.  
 Es el Producto verdadero con la  
 firma BLANCARD y las señas  
 40, Rue Bonaparte, en Paris.  
 Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

Las **PILDORAS DEHAUT**  
 DE PARIS  
 Para una que conocen las  
 no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

**Tónico-genitales del DR. MORALES**  
 Célebres pildoras para la completa y segura curación de la  
 Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.  
 Tienen 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.  
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

**PAPEL** Lohay para vender en esta Redacción.  
**Aprendiz.** Se necesita uno en esta Imprenta.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo!, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se acilitan números de muestra.  
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

**ANUNCIOS MORTUORIOS.**

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

querían ver retirado el bastón del rey y con él aquellas apariencias de protección que aun les quedaban. Olombo aprovechó un momento en que vió a la generala marcada y dispuesta a tratar, y acabándola de convencer llevóla a presencia de Gaston. Francas y terminantes fueron las palabras de ambas partes. Gaston repitió lo dicho por Olombo, aprobó sus promesas y las ratificó.

La negra añadió:  
 —No tengo más que una palabra, lo dicho una vez, dicho para siempre. Desde de este momento ley blanca ley mía, y haré todo cuanto queráis.

Esta feliz adquisición reverdeció las esperanzas de los prisioneros; mucho más cuanto que la generala, no solo se concretó a aprobar los proyectos de la fuga, sino que ella misma tomó con calor al disponerla. Comprendía muy bien que una vez pasada al enemigo, no le quedaba otro medio que ó escaparse a Lagos ó morir entre los mayores tormentos en Abgomé. Así que, con toda la astucia de mujer y de generala dahomeyana, tramó de acuerdo con los blancos la extratagemá que se había de poner en ejecución. Ella misma se presentó al día siguiente al jevogan y le dijo, que los blancos deseaban complacer al rey y remitir a Grere todas cuantas armas tenían, pero querían mandárselas encajonadas y bien acondicionadas a fin de que llegasen todas é intactas a las manos del rey: que ella con sus soldadesas vigilarían para que no se quedasen con ninguna; pues el rey le tenía dicho que una sola arma que se escapase a su vigilancia le respondería ella con su cabeza; por consiguiente era deber suyo y de su mayor interés no permitir que otro se mezclase en este asunto. No sabiendo nada el jevogan condescendió; y siguiendo la costumbre dahomeyana, despachó un nuevo aviso á enterar el rey de lo que se hacía.

Los señores Vernet emprendieron temprano y con gran

aparato el arreglo de las cajas y ante todo colocaron cuidadosamente separadas las que contenían objetos preciosos y el polvo de oro, de el que entre ellos y Mohammed tenían en una un buen acopio. Todo el día se ocupaban en aquel trabajo y tanto más ostensiblemente y á vista de todos, cuanto que la ciudad de Wida estaba en aquel día toda movida con la fiesta de las serpientes. Y en ella había puesto sus miras la generala convertida en conspiradora con los blancos. Las calles estaban continuamente llenas de devotos que iban y venían al templo, á adorar allí á un centenar de estos asquerosos reptiles, que en él se hospedaban. Allí aquellos desdichados se posternaban con la cara en tierra, y miraban con gran reverencia aquellos divinos animales, creía cada uno reconocer á alguno de ellos que habían alguna vez encontrado por las calles de la ciudad recogiendo piadosamente y llevándolo al santuario. Dichosos se consideraban también si alguna de aquellas súcias divinidades cogidas á los palos del techo, (este era el trono predilecto) venía á caer encima de ellos.

Peró la asistencia de la mañana al templo era nada, respecto á la solemnidad de la tarde. Llevábase procesionalmente con toda pompa, cuanto más horrible más meritoria, una enorme culebra, ó sea un boa africana. Este feroz animalucho, repleto de comida hasta los ojos y atontado hasta no poderse mover, era llevado en hombros de ocho ó diez parejas de hechiceros, sacerdotes suyos, y paseado en triunfo por las calles y plazas con un cortejo el más estrepitoso y extravagante, como convenia á tal número. Y la gente se prosternaba á su paso, besaba la tierra y hacía locuras cada uno á medida de su devoción. Hasta las pobres madres, á las que el mántruo había devorado sus tiernos niños, se veían obligadas á darle las gracias humildemente. Pues es ley inexorable, que cuando el boa paseándose á su satisfacción